2025年10月23日 星期四 责编/林威 美编/杰清 校对/卓敏



# 付费咨询 却被讲师当"案例"公开

法院认定,不当公开他人信息及贬损言论,构成人格权侵权,判决涉案讲师公开赔礼道歉

海都讯(见习记者 王凯诺 通讯员 龚丽萍) 付费咨询却被讲师当成"案例"公 开,线上线下多次遭到诽谤。流量变现的冲动,不应成为践踏名誉的借口,案例教学不能作为免责盾牌,言论自由更不能凌驾于事实与法律之上。近日,福州马

尾法院顺利执结一起因不 当公开他人信息及贬损言 论引发的人格权侵权案件, 判决涉案讲师公开发布赔 礼道歉声明。

申请执行人小明付费 报名了由被执行人刘某、马 某作为讲师提供的咨询课 程,并多次通过微信与刘 某、马某沟通交流。为咨询问题,聊天内容多处涉及小明的个人经历。

后续,刘某、马某为宣传课程需要,在未经小明许可的情况下,多次将小明的个人经历发布在微信群及其他网络平台、线上线下面授课中,还将微信私聊记录

发布在朋友圈中。同时,刘 某在微信群及其他网络平 台、线上线下面授课中多次 使用明显带有诽谤、侮辱小 明的言词贬损小明。

马尾法院审理后认为, 刘某、马某二人的行为已构成 对小明隐私权、名誉权的侵 犯,判决二人通过社交媒体账 户公开发布赔礼道歉声明,为 小明消除影响,恢复名誉。

法官提醒,广大群众在 参与网络课程、线上咨询或 进行网络社交时,要增强个 人信息保护意识。对于涉 及个人生活经历、家庭情 况、财务状况等敏感信息, 应当审慎提供,注意辨别接 收方的可靠性,避免个人信息被不当利用。

面对恶意侵害,维权有章可循。当人格权受到侵害时,第一时间通过截图、可信时间戳等固定发布时间、浏览量及账号信息等侵权证据,并及时向平台投诉,留存回执,必要时可依法提起诉讼。

## 无人机任性"黑飞",有哪些后果?

#### N据北京日报

近日,全国各地公布了多起无人机"黑飞"案件。随着无人机技术的发展,从山川湖海的旅游"助手"到农田里的植保作业,再到家庭聚会的航拍记录,无人机早已飞入寻常百姓家。使用无人机虽然新潮个性,但也不可盲目任性,如果没有在合规的空域安全使用,不仅可能侵犯他人、社会和国家的合法利益,还可能面临赔偿罚款、拘留、刑事处罚等法律后果。那么,该如何合法飞行呢?

## 案例1 破解无人机禁飞、限高 获利1.5万

北京的张某以营利为目的,在其出租屋内通过多种社交平台发布"能破解某无人机禁飞、限高"的宣传广告。在与"客户"协商一致后,张某以400元的价格在某网站上购买了相关解禁证

书程序,并通过远程控制软件将其购买的解禁证书程序,刷写导入至"客户"的无人机固件程序中,使对方的无人机突破原厂计算机系统设置的安全保护措施,飞行时不受禁飞、限高等限制。

张某通过上述手段解禁无人机 20 多台,违法所得共 1.5万元。事发后,张某主动投案。法院审理后认为,被告人张某为谋取非法利益,为他人提供专门用于侵入、非法控制计算机信息系统程

序,情节严重,事实清楚,证据确实、充分,被告人张某犯提供侵入、非法控制计算机信息系统程序罪,判处有期徒刑六个月,缓刑一年,并处罚金5000元,没收作案工具及违法所得并上缴国库。

## □提醒 违法"解禁"触法律红线

法官表示,张某通过技术手段破解限制,构成了我国刑法第二百八十五条规定的提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪。张某的行为符合"情节严重"的量刑范畴。

首先,从破解数量来看,其累计破解20多台无人

机,超过《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害计算机信息系统安于沙理危事案件应用法律若干问题的解释》第三条中"提供专门用于侵入、非法控制计算机信息系统的程序、工具二十人次以上的"的标准。

其次,从违法所得来看,

其远高于该司法解释中"违 法所得5000元以上"的门槛, 这不仅反映出被告人张某明 显的牟利目的,更体现出其 违法行为的影响和规模。

最后,从危害后果来看,被告人张某的破解服务 对公共秩序和安全造成了 较大的潜在威胁。如果其 "客户"在禁飞区飞行,小则 可能侵犯他人隐私,大则可 能侵犯他人生命健康权利, 甚至引发公共秩序混乱、造 成国家机密泄漏等严重后 果,该行为具有较大的潜在 社会危害性。

民用无人机领域并非 法外之地。根据司法解释 规定,计算机信息系统以具 备自动处理数据功能为特 征,凡是能够自动处理数据 的系统均属于刑法意义上 的计算机信息系统和计算 机系统。民用无人机飞控 系统的本质是算法、程序和 电子元件的集合体,其通过 完成导航计算、传输地面指 令及遥测数据、任务控制与 管理等,进而实现无人机的 自主飞行与精准操控,因此 具备自动处理数据的特征, 属于刑法意义上的计算机 信息系统。可见,"破解数 量少、获利低就不构成犯

## 案例2〉操作不当 无人机坠落伤人

北京的小李应邀参加 吴某的婚庆典礼。王某负 责联系司仪、航拍等各项 活动,张某负责操作其所 有的航拍机进行拍摄。婚 礼过程中,航拍机不慎坠 落砸中小李,导致其受 伤。小李认为王某是婚礼 庆典的承办人,张某是其 雇请的摄像师,因过失操 作不当发生无人机坠落伤 人,应当承担连带赔偿责 任,因此诉至法院,要求王 某、张某承担医疗费、护理 费、误工费、营养费等赔偿 责任。法院审理后认为, 张某在操作航拍机时将小 李砸伤,应承担赔偿责 任。王某未能及时查验核

实张某是否具有安全操作 航拍机的资质资格,也存在一定的过错,对小李的 损失应承担一定的赔偿责任。最终,法院判决由张 某和王某分别承担70%和 30%的责任。

上述案件中,张某作为"飞手",未能谨慎操控无人机,导致无人机坠落砸伤小李,张某是直接侵权人,应当承担侵权责任。王某负责婚礼航拍的安排,但其未能尽责事核张某的资质,对于损害结果的发生也存在过失,因此法院判决二人对损害结果按比例承担赔偿责任。

### □提醒

### 无人机所有者应实名登记

以下的罚款。

## **兴业银行福州分行参与举办福建银发经济发展论坛** 在我国人口结构呈现老龄化加速、少子化 "金融机构应主动下沉服务、创新产品,以

在我国人口结构呈现老龄化加速、少子化与长寿化并存的新趋势下,养老金融作为金融服务"五篇大文章"中的关键领域,正成为推动银发经济发展的重要支撑。近日,由福建老年大学指导,福建省发展战略研究会和福建老年大学经济学会联合主办,福建省发展战略研究会银发经济分会承办,兴业银行福州分行、省数字金融协会等5家单位共同协办的福建银发经济发展论坛在福建老年大学顺利举办。

论坛现场,政产学研代表们紧扣人口老龄 化趋势研判、银发经济市场潜力挖掘、养老金融 创新实践三大核心议题展开深度探讨,共同探 索福建省银发经济发展的差异化路径和可持续 模式,为区域应对人口老龄化问题、培育"银色 经济"新增长极建言献策。 重融机构应主动下机服务、创新广品,以更好地满足银发群体的金融服务需求。养老金融不是单一产品供给,而是覆盖全生命周期的综合服务生态。"兴业银行福州分行相关负责人在分享中介绍,近年来,兴业银行始终将"金融为民"理念融入服务全流程,紧密对接国家社会保障体系建设需求,重点在社保卡便民服务升级、类年金业务创新、个人养老金推广落地三大领域精耕细作,形成了贴合区域发展所需、兼具兴业银行特色的养老金融服务矩阵。截至2025年8月末,兴业银行福州分行社保累计合作发卡量突破52万张,开立个人养老金账户超36万户,本年安愉俱乐部已服务超1.2万老年客户,为畅通福建省养老金融"最后一公里"提供了可参考的"福州样板"。

## 仙游县"光合计划"青少年服务驿站揭牌成立

10月21日,"光合计划"青少年服务驿站在国网仙游县供电公司营销工区正式揭牌。仙游县委副书记沈国林、团县委书记陈丽君,国网仙游县供电公司党委书记郑熠旻,"光合计划"

联盟单位代表、老师、学生 及媒体记者齐聚现场,共同 见证仙游县青少年关爱工 作迈入多元协同新阶段。

据悉,自1998年国网福建电力创建仙游县菜溪电力希望小学到2025年国

网仙游县供电公司促进仙游县"光合计划"关爱青少年项目落地,从"点灯人"到"守灯人",从帮助孩子们"有学上"到"上好学",28年来,国家电网福建电力(仙游电力义修哥)"双满意"共

产党员服务队以"电力助学"为纽带,用爱心与责任为莘莘学子铺就了一条希望之路,"义"起托举"希望之光。2019年来,国家电网福建电力(仙游电力义修哥)"双满意"共产党员服务

罪"的观念不可取。

队推出助学"光合计划",发挥党员"光合作用",与品学兼优的贫困生结对,在大山深处播撒爱与光明。

驿站内设立心理咨询、沙盘治疗等功能区,配备专业心理服务团队,可提供电力科普、家庭辅导等"一站式"服务。揭牌仪式后,众

人还一同参观了国网仙游 县供电公司"爱国爱企 担 当作为"教育基地,深入了 解该公司在保障地区电力 供应、推动能源转型、践行 社会责任等方面所肩负的 担当,进一步深化了对企业 公益初心的认知。

(肖晓明)